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Aufgabe 1: Wie lauten jeweils die (exponentiellen, trigonometrischen und algebraischen) Normalformen von  z1 , z2 , z3 , z4 ? 

z1 = 4{cos(135°)+i.sin(135°)},
z2 =  -2 -2i ,
z3 =  e3πi ,
z4 = (20+15i)/(3-4i)

Lösung:

z1 = 4 e3/4πi = 4{cos(135°)+i.sin(135°)} = -2√2 + 2√2i = -2,82843 + 2,82843i

z2 = -2 -2i = √8{cos(225°) + i sin(225°)} = 2√2 e5/4πi  
tan(φ) = -2/-2  ==>  φ = π/4 oder 5π/4 , nach Vorzeichen im 3. Quadranten

z3 = e3πi = eπi ,= {cos(π) + i sin(π)} = -1 + i 0 = -1

z4 = (20+15i)/(3-4i) = {(20+15i)*(3+4i)}/{(3-4i)*(3+4i)} = {60+125i+60i2}/25 = 
5i = 5{cos(π/2) + i sin(π/2)} = 5 e1/2πi 

Aufgabe 2: Man gebe alle Lösungen von  z3 + 8i = 0  an!

Lösung:

z3 = - 8i = 8{cos(3/2 π) + i sin(3/2 π)} = 8 e3/2πi = 8 eφi
|z|3 = 8  ==>  |z| = 2  , φ1 = φ/3 = (3/2π)/3 = 1/2π,  φ2 = (3/2π+2π)/3 = 7/6π,
φ3 = (3/2π+4π)/3 = 11/6π   , also:
z1 = 2 e1/2πi = 2{cos(π/2) + i sin(π/2)} = 2i , z2 = 2 e7/6πi  , z3 = 2 e11/6πi 

Aufgabe 3: Gegeben sind die beiden Wechselspannungen  u1(t)  und u2(t):

 
u1(t) = 200V cos(ωt+π/6)  , u2(t) = 141,4V cos(ωt+π/4)

Man bestimme (näherungsweise) die durch Superposition entstehende resultierende Wechselspannung!

Lösung:

u1(t) + u2(t) = 200V cos(ωt+π/6) + 141,4V cos(ωt+π/4)   ==>

û1(t) + û2(t) = 200Ve(ωt+π/6)i + 141,4Ve(ωt+π/4)i = 100Veωit{2eπ/6 i + 1,414eπ/4i} = 100Veωit{ 2[cos(π/6) + i sin(π/6)] + 1,414[cos(π/4) + i sin(π/4)]} = 
100Veωit{2[√3/2 + 1/2 i] + 1,414[√2/2 + i √2/2]} = 100Veωit{ √3 + i + 1 + i } = 100V eωit {√3 + 1 + 2 i} = 100V eωit { 3,386[cos(0,632) + i sin(0,632)]} = 
338,6V e(ωt+0,632)it = 338,6V e(ωt+36,206˚)it    mit  
 √ (1+√3)2 + 4  = √ 11,4641 = 3,385868  und    φ = atan(tan(φ)) = 
 atan(2/(1+√3)) = atan(0,7320508) = 0,631914 ( 0,2014 π ( 36,206˚ 

Aufgabe 4: Bestimmen Sie zu den folgenden Laplace-Transformierten Y(s) die Originalfunktion y(t):

a) Y(s) = 1/(s - 1)3 
b) Y(s) = s/(s2 + 6s + 25) 
c) Y(s) = 1/[(s-1)(s+1)]

Lösung:

a) Y(s) = 1/(s - 1)3  = ½ d2/(ds)2[1/(s-1)] = ½ d2/(ds)2[£(et)] = £(½ t2et )

b) Y(s) = s/(s2+6s+25) = s/((s+3)2+16) = (s+3)/((s+3)2+16) - 3/((s+3)2+16) = 
£( cos(4(t-3)) - 3sin((4(t-3))  , t>3  , 0 sonst)

c) Y(s) = 1/[(s-1)(s+1)] = A/(s-1) + B/(s+1)  mit   A(s+1) + B(s-1) = 1 ,  also
A = ½   und  B = -½  : Y(s) = ½/(s-1) - ½/(s+1) = £(½et - ½e-t) = £(sinh(t))

Aufgabe 5: Lösen Sie das Anfangswertproblem (AWP) :

 


 y'(t) + 6y(t) = 3e3t  , y(0) = -2

Lösung:

Aufgabe 6: Ein technisches System besitze die Übertragungsfunktion 

 



G(s) = 1 / (s + s2)

---------- x(t) ---------->          G(s) = £(g(t))          ---------- y(t) ----------->

Auf seinen Eingang wird das Zeitsignal   x(t) = e-2t t ≥ 0 geschaltet. Bestimmen Sie den zeitlichen Verlauf des Ausgangssignals  y(t) .

Lösung:

